

先进模范

王义平>>>

# 把村里每寸土地变成强村富民的“宝地”

□本报记者 张立

“火车跑得快，全靠车头带。”在城厢镇电站村就有这么一个“车头”——电站村党委书记、村委会主任王义平。

1979年11月，王义平在兰州服役，1982年12月退伍。回到太仓后，王义平先后在新毛镇多服公司、新毛镇外经办工作。1998年3月至今，他一直扎根电站村。

王义平担任电站村党委书记已有26年，他始终有个信念，那就是既然干，就一定要干好，要干出一番名堂。2003年，电站村迎来了一次发展机遇，在王义平带领下，该村启动了电站工业小区建设。工业小区不仅为当地村民提供大量就业岗位，稳定的租金收益也成了发展的“第一桶金”，为电站村发展奠定

了基础。2006年，电站村又一次抓住机遇，王义平带领大家走上了建设林果基地的生态发展路，开始种植葡萄、芋艿、西甜瓜以及绿色无公害蔬菜等。葡萄、皇冠梨、蓝莓、黄桃、草莓、枇杷……经过近20年发展，电站村不仅一年四季瓜果不断，而且绿树成荫，河清岸美，风光宜人。

近些年，电站村抓住第三次机遇，利用累积起来的生态优势加快农旅融合发展，先后建成了游船码头、开心农场、休闲咖啡屋、木屋民宿、国防教育园等旅游配套设施，并办起了“梦幻灯光节”“梨花节”等各种主题活动，吸引了源源不断的游客。

和很多退役军人一样，王义平始终

难忘军营，并将这种情怀寄托在双拥工作中。电站村在走上农旅融合发展道路的同时，走出了一条特色“拥军”路。

早在2008年，电站村就建立了“退役士兵创业实践基地”，定期开展相关业务培训和讲座，帮扶援助有创业愿望和就业能力的退役军人，鼓励他们自主创业，解决退役军人就业和再就业问题。电站村不仅通过集体和下属企业安置退役军人，还先后帮助村里多名退役军人实现创业梦。

随着电站生态园的发展，园内先后建成“双拥长廊”“双拥宣传园地”“拥军蔬菜基地”等特色拥军项目。此外，在生态园中心区域建成了一个国防教育园，既有长征F2火箭、北斗卫星、辽宁号

航空母舰等高仿真模型，又有歼-7B战机、59式中型坦克、63式水陆坦克等退役装备。电站村不仅将国防教育园打造成发展旅游业的一处网红景点，更依托这一特色景点，开展了“重走长征路”、国家安全教育日亲子活动等面向青少年的趣味课程，将国防教育园打造成实景式爱国主义教育基地。

据了解，王义平除了被评为江苏省、苏州市“最美退役军人”，还获评“吴仁宝式”优秀村书记、江苏省首批“百名示范”村书记、江苏省优秀共产党员。电站村先后被评为省“双拥模范单位”、“中国美丽休闲乡村”、“中国特色农庄”、“国家级生态村”、“全国农业旅游示范点”。

文明村镇

红庙村 >>>

## 积分制度深入人心 家家争创文明家庭

本报讯(见习记者 黄凤媛)近日，一场热烈的讨论在陆渡街道红庙村村委会的会议室里展开，村民们畅所欲言，针对家庭积分制发表各自看法。

据了解，自红庙村开展家庭诚信积分活动以来，在全村掀起了争创文明家庭的热潮。该制度以家庭为单位，通过积分的形式评价村民在文明行为、环境保护等方面的表现。以红枫小区为例，小区内家家户户持有一张文明积分卡，正确投放垃圾、植绿种花、美化庭院等村规民约都是文明积分的内容，积分可以兑换粮油、蔬果等家庭用品，或享受健康体检、免费理发等服务。积分越高，获得的福利越多，总积分排名前十的家庭将获得表彰。这一制度成了居民争创文明家庭的动力，形成了人人争当文明户的良好氛围。

“有了积分制度后，我们家养成了不少好习惯，把文明观念映入脑刻进心。”红枫小区居民陆阿姨说。

去年，红枫小区还成为我市垃圾分类“无人督导”小区试点，居民通过正确投放垃圾，获取文明积分。截至目前，红枫小区的垃圾分类准确率达到95%以上。在大家的共同努力下，红枫小区的自治工作愈加深入，居民的文明素养不断提升。

文明校园

沙溪镇第二小学 >>>

## 一“动”一“静” 尽显传统文化魅力

本报讯(记者 沈雯)“手学拳勾掌，心修精气神。”说到沙溪镇第二小学，武术特色是学校的一张王牌。在体育场上，武术队的小队员们眼神坚定，一个个精神抖擞，动作干净利落，拳风呼啸，尽显少年英气。

沙二小武术队创办于2004年9月，该校是我市首个武术进校园的学校。从着手组建到逐步发展，从兴趣活动到全员推广，从单一套路到段位、器械，从学校表演走向赛场比拼，从乡村小镇走向全国赛场……学校被命名为“全国段位武术进校园试点学校”“第四批江苏省青少年奥林匹克体育俱乐部”“苏州市第五批特色体育项目(武术)学校”“苏州市十佳体育特色学校”等。

而在书法教室里，学生们端坐在书桌前，全神贯注地沉浸在笔墨的世界，空气中弥漫着淡淡的墨香与专注的气息。学生们手持毛笔，神情专注，小心翼翼地在纸上落下第一笔，虽稍显稚嫩，但透着初学者的认真与执着。

据了解，沙二小以武术、书法、楹联三大传统文化项目为特色，大力弘扬中华优秀传统文化。其中，书法和楹联均已成功创建为国家级特色学校，武术教育在全国比赛中崭露头角。学校还通过环境布置渲染传统文化氛围。教学楼中每个楼面的文化展示，专用教室中对传统乐器、传统活动的介绍，让每面墙会“说话”，每种景观都有意义。

沙二小不断探索教育创新之路，力求每位学生都能在体验成功的同时，成为兼具文化素养与健康体魄的全面发展人才。未来，学校将继续深化教育教学改革，加强特色建设，让文明之风与传统艺术在校园内交相辉映，共同绘制出一幅绚丽多彩的教育画卷。



## 关注男孩心理健康

做了父母的，都希望自己能够成为一个对孩子成长负责的好爸爸、好妈妈。父母知道要让孩子吃饱穿暖、护他安全，但是孩子的心理安全如何守护？这是家长需要认真关注学习的新课题。

青春期是一个充满变化和挑战的阶段，男孩们开始变得执拗、不听话，还总喜欢和人对着干。他们自我意识增强、情感波动变大、学业压力加重、社交需求增加，希望得到他人的认可和尊重。那么作为家长，该如何帮助男孩们顺利度过青春期呢？

青春期男孩最重要的成长是人际关系的成长，与他人之间的接触、冲突，会让他们感到快乐或痛苦。有些男孩只专注于一两个最好的朋友，有些跟“一帮哥们”混，跟朋友之间的关系一般“还行”，但是也会有分歧和抱怨。

这时候，家长要尊重男孩的心理特点，更加专注、倾听男孩的感受和疑虑，尊重他们的观点，不要轻视或忽视他们的问题；鼓励孩子与家长或信任的成年人分享他们的感受，不要对他们的情感进行批评或指责；给予他们理解、支持和鼓励，让他们感到可以随时倾诉自己的心声，帮助他们理解并接纳自己的独特之处。

(太仓市未成年人健康成长指导中心 陆炜)

文明家庭

李萍家庭 >>>

## 投身志愿服务 传递爱与温暖

本报讯(见习记者 黄凤媛)李萍是陆渡街道红庙村红枫小区的居民。他们一家无私奉献、坚持投身志愿服务，不仅温暖了邻里，而且带领许多村民加入志愿服务的行列，用实际行动诠释志愿服务精神的真谛。

2019年，热心肠的李萍了解到街道和村里志愿力量短缺，便在村委会的帮助下成立了志愿者团队，积极参与街道和村委会的文明城市创建、垃圾分类等志愿服务活动。一开始人手不够，她就发动丈夫和身边的朋友。文明城市创建期间，李萍一边做志愿服务，一边发动身边近百人加入志愿者队伍，最终将队伍发展成了“创城啄木鸟志愿者队”。她也多次带领全家参与公益活动，共同为村和谐稳定贡献力量。

李萍的儿子李阳是太仓市艳阳社会工作服务中心的负责人。他表示，自从母亲参加志愿服务后，整个人开朗了不少，仿佛找到了退休后事业的“第二春”。“她也潜移默化地影响了我们一家人，只要有时间我们就会去参加志愿活动。”李阳说，他所负责的社会工作服务中心也经常参与各类志愿活动，无论是为村里的老年人提供关爱服务，还是为孩子们举办丰富多彩的教育活动。

在参加志愿服务的这几年来，李萍获得了市镇两级各种荣誉。“希望通过志愿服务贡献自己的一份力量，把心中的温暖传递给有需要的人。”李萍说。

李萍一家无私奉献，积极参与志愿服务，成为红庙村的典范。李萍表示，接下来，她会继续积极参加志愿服务活动，帮助更多需要帮助的人。

文明单位

国能太仓电厂 >>>

## 积极履行社会责任 推动绿色低碳发展

本报讯(记者 王倩)近日，在港区化工园区办的协调下，国能太仓电厂邀请周边村(社区)居民走进电厂，参观了解电厂的运营情况和节能环保知识，进一步加深对电厂工作的理解，有效增强居民的节能环保意识。作为国有企业，自2005年成立以来，该电厂在保障能源供应的同时，积极履行社会责任。

地处沿江地带，国能太仓电厂始终将保护长江生态放在首位。为消除扬尘对长江生态的影响，该公司实施了煤场全封闭改造工程，改造后全厂及周边环境更加清洁、环保，成为江苏省首批通过煤场全封闭治理的

发电企业。同时，厂内产生的粉煤灰等固体废物也通过磨细等深加工后对外销售，实现资源循环利用。

在节能环保方面，国能太仓电厂不遗余力地进行技术创新和改造。2015年和2016年，公司成功实施了两台机组节能环保综合升级改造工程，改造后机组烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度均优于燃气发电机组大气污染物排放限值，实现了全厂超低排放。此外，公司还坚持废水不外排的原则，生产产生的工业废水、生活污水经过处理后与协鑫电厂工业废水混合排放到港区污水处理厂，进一步减少了水资源的

浪费和污染。

近年来，国能太仓电厂积极响应国家“双碳”发展战略，推进“火电+”产业布局，加快向绿色低碳能源供应端转变、向综合能源服务商转变。公司火电总装机容量1260MW，分布式光伏项目总装机容量87.98MW，为区域经济发展提供了稳定的能源支持。

在生产运营上积极履行社会责任的同时，国能太仓电厂积极参与社会公益活动。公司多次走进社区、学校开展公益行动，积极组织职工献血、助学、扶贫帮扶等活动，得到社会各界的认可。

## 因地制宜精准施策 持续推进健康细胞建设

本报讯(记者 朱晨晨)日前，记者从市卫健委获悉，我市紧紧围绕“健康中国”行动，通过全方位宣传、多渠道普及，倡导文明健康绿色环保的生活方式，让“健康太仓”建设成果惠及全体市民。

近年来，我市因地制宜、精准施策、分类指导，持续推进健康细胞建设，推动爱国卫生运动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变。去年，我市共有沙溪镇项桥村等8个村、城厢镇鞍山社区等5个社区获评2023年江苏省健康村、健康社

区。截至目前，我市共建成市级以上健康村53个、健康社区60个，建成率70.63%。

随着健康场景建设的持续深入，一大批健康步道、健康小游园、健康自测点等相继建成，成为市民日常健身运动和活动的适宜场所。接下来，我市将围绕健康环境建设、健康服务供给、健康文化培育等全面推进“健康太仓”建设，以居民健康需求为导向，努力提升医疗卫生机构服务能力。加强健康场所建设，新建不少于40个省市级健康场所(单位)和

200个健康家庭。同时，推进健康步道、公园等健康场景建设，夯实“健康太仓”建设微观基础。开展健康教育和健康促进工作，创新健康科普传播方式，稳步提升居民健康素养。深化健康自我管理，细化社区实训基地培训课程，提高自管小组示范建设水平。注重专家讲师团成员及健康生活方式指导员传播能力提升，使之成为健康传播知行理论模式的生动实践。开展健康城市月等主题活动，倡导文明健康生活方式，做好自身健康的第一责任人。



## 道德评议树规范 移风易俗倡新风

本报讯(记者 张立)城厢镇胜泾社区是一个村改社区，辖区中有多个拆迁小区及商业小区，很多附近企业员工居住在该社区。作为市科技产业园的“后花园”，近年来，胜泾社区着力推进城乡文明融合互鉴，通过移风易俗倡导新风，用道德评议树规范，实现居民自我管理和自我监督。

近年来，胜泾社区投入使用的小区不断增多，入住人员越来越多。由于社区内没有菜场，有些道路两侧、

小区大门口一度被菜摊和流动食品摊占据。前年年底，社区和镇综合执法局选择一处空地建成临时疏导点。试运行后，社区召集网格员和摊主代表，对规范诚信经营、自我管理、自觉保洁等方面进行道德评议。有了评议的约束，摊主规范经营、认真管理，疏导点经营得越来越好，真正实现便民利民。

如今，胜泾社区的道德评议内容还扩展到了环境卫生、社会治安、基

层治理等方面。如公共晾晒区的选址、盛源佳苑新增停车位的划分、非机动车充电棚点位的确定等，都由居民和社区共同议定。通过评议，促进了居民自我管理和自我监督，提升了大家的获得感与归属感。

村改社区前的胜泾村是我市最早倡导喜事新办、丧事简办的村之一。近两年，胜泾社区进一步引导居民践行节俭养德的文明新风尚，开发了“泾”喜计划项目。该项目以

激励和服务为主，为婚事新办提供更多的便利和福利，如建立“泾”喜共享小站，积极探索婚俗用品共享等。

胜泾社区还以“幸福胜泾好人家”为主题，开展寻找最美家庭、亮出好家风、最美全家福拍摄留念等系列活动，积极打造“家文化”，并通过创设家风家训文化墙，分享优秀的家风故事，向居民传递身边的好故事、好声音、好家风。